

Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Sábado 7 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 6.

HAGAMOS HISTORIA.

Desde que el trasnochado grupo del reloj, más tarde centralistas, se divorció de las huestes conservadoras y señaló en la esfera de las disidencias la hora de la descomposición, el partido conservador dejó de ser lo que era, perdiendo la fuerza de su unidad, el prestigio de su disciplina y la importancia de su significación como partido de gobierno.

Aquella desmembración producida a pesar del maquiavelismo canovista y de su interés por conservar unidos a los que se quedaron del lado allá del Puente de Alcolea, con los que del opuesto levataron la bandera revolucionaria, obligó al pontífice máximo de la grey conservadora, a buscar sustitutos que cubriesen la brecha abierta en sus filas.

Esa sustitución no podría hallarse en los campos de la libertad porque precisamente de ellos procedían los dispersos y su dispersión obedecía al disgusto con que observaba las tendencias reaccionarias, hacia las cuales, más por conveniencia personal que por convicciones, se inclinaba Don Antonio, persuadido de que solo en esos mares, podía su nave admitir la jefatura que se había atribuido y que sus obedientes tripulantes habían aceptado.

No fué posible atraerse suplentes en la Representación Nacional, hechura de aquel gobierno, y su caída se indicó desde el instante mismo en que aquella mayoría se proclamó en parte independiente, quebrantando el prestigio del gabinete al cual debía su existencia.

Fué llamado a regir los destinos del país el señor Sagasta, y el país vió por vez primera producirse un cambio en sentido liberal, sin perturbaciones, motines ni pronunciamientos. Como el señor Sagasta respondió a las esperanzas que su advenimiento al poder hizo concebir al partido liberal, no es del momento manifestarlo ni es ese nuestro propósito. Baste decir que, estacionado y asustadizo, se encerró en un círculo estrecho, tanto que más de una vez mereció los aplausos del partido conservador, que veía en él la continuación de su política sin género alguno de variantes.

En ese tiempo el Sr. Cánovas, acompañado de su linterna, recorrió los reductos de la política y tuvo, no sabemos si la fortuna ó la desgracia, de encontrar en la Unión Católica el suplemento que buscaba, transigiendo unos y otros por medio de ofrecimientos, promesas y mistificaciones que llevaron la alegría y la satisfacción al campo conservador, demasiado confiado en la bondad de la aventura, pero harto ligero en la apreciación de las consecuencias.

La mezcla se componía de materias heterogéneas y su ligación no podría ser firme. La alianza además no llevaba consigo las circunstancias de franqueza y de buena fé indispensables, y era de temer, por lo tanto, una desligación que pusiera de manifiesto, lo imprudente y temerario de la empresa.

Los soldados de la Unión Católica, con sus jefes reconocidos los Sres. Pidal y Conde de Tejada, que en premio de su apoyo habían obtenido la seguridad de formar parte del gobierno cuando el Sr. Cánovas fuese llamado a los consejos del rey, miraban con recelo a sus compañeros circunstanciales de armas, los batallones de húsares, cuyo general en jefe llevaba aún en su pecho la medalla revolucionaria como uno de los héroes de aquella gloriosa jornada; y estos a la vez no compartían gustosos con aquellos los plácemes de la capitulación.

El Sr. Cánovas, a quien no hay que atribuir

error en ese procedimiento impuesto por la dura ley de la necesidad, creyó que no había peligro alguno en destruir las fortalezas de sus castillos y dar entrada en sus placetas a los nuevos aliados, porque supuso posible la conversión en un plazo más ó menos largo. Lo mismo pensó, aunque en diferente sentido, el Sr. Pidal, y es lo cierto que ambos se encuentran burlados.

Así corrieron las cosas, y como las promesas no se hayan cumplido al ser poder los conservadores gracias a la intransigencia fusionista, intransigencia deplorable que debe servir de lección provechosa para el porvenir, la confusión se ha introducido entre los aliados y ha llegado a extremo tal, que ni la libertad ha triunfado de la reacción, ni ésta ha podido imponerse sino en parte y aun así, a costa de conflictos de extraordinaria trascendencia.

Prueba elocuente de ello es el cisma que se vislumbra entre los príncipes de la Iglesia, a quienes se ha negado el derecho indiscutible de juzgar los actos gubernamentales que se rozan con las creencias religiosas, y el no menos indiscutible como ciudadanos y ciudadanos ilustres, de apreciar los hechos políticos como puede hacerlo sin responsabilidad alguna el último, el más humilde de los ciudadanos.

Hé aquí por qué digimos en el artículo titulado *Pronósticos* que el gabinete presidido por el Sr. Cánovas no satisface a los de atrás, como no contenta a los de hoy ni agrada a los de mañana, según probaremos otro día.

Por lo pronto, la Unión Católica tiene que volverse a sustiendas porque no es presumible que entre el episcopado y el gobierno elija a éste y abandone al otro; y esto supuesto, nueva y más profunda brecha ha de abrirse en las filas de la línea conservadora.

Por referirse a un asunto que tan de cerca nos ha tocado, y suponiendo que nuestros lectores lo leerán con gusto, copiamos de *Las Provincias* lo siguiente:

EL CÓLERA MORBO EN BENIOPA.

Con el título *El cólera morbo en Beniopa*, han publicado los jóvenes é ilustrados doctores señores Rica Lafora y Cnbells Calvo, una Memoria de la epidemia ocurrida en dicha población en Noviembre del pasado año.

Como recordarán nuestros lectores, dichos señores fueron delegados por el gobernador de la provincia para pasar a Beniopa y prestar allí los servicios propios de su facultad. Resultado de todo lo ocurrido, es la Memoria de que nos ocupamos, y que vamos a extraer muy suscintamente.

En el párrafo primero se cupan los autores de la misión de trasladarse a Beniopa. En el segundo tratan de la topografía, estudio del terreno, aguas, población, higiene habitual y condiciones morales de los habitantes de Beniopa, todo ello como preparación para conocer el curso de la enfermedad y las causas locales que lo engendraron. El párrafo tercero está destinado al diagnóstico. Los primeros casos sospechosos se presentaron el día 11 de Noviembre: el médico titular D. Enrique Gomis, fué sorprendido en dicho día por cinco invadidos que presentaban los mismos síntomas y parecida gravedad.

En su virtud, se presentó en dicho pueblo el Dr. Rica y pudo examinar nueve casos, que, a primera vista, calificó de sospechosos. Los autores de la Memoria, al tener que calificar la enfermedad,

dicen: «Sin embargo, no había que vacilar; una afección que ataca a catorce enfermos durante el corto intervalo de tres días, que produce cinco víctimas, se trasmite de una manera confirmada y ofrece tan característicos fenómenos, no podía ser otra cosa que el cólera morbo.» Relata a seguida las opiniones de los que han sostenido que la enfermedad padecida en Beniopa no era la enfermedad asiática.

En el párrafo cuarto exponen un completo estudio clínico de los síntomas, tratados con arreglo a las novísimas teorías médicas.

El párrafo quinto dedícase a la etiología, ocupándose de la importación del virus. Sobre este punto acogen las dos versiones conocidas por nuestros lectores: la de una tribu de gitanos y la de una vendedora ambulante de ropas usadas. Rechazan la primera y aceptan la segunda, apoyando su opinión en el hecho de que la mujer pagó con la vida el pecado de haber pro pagado la enfermedad. Queda, pues, en pié el punto de procedencia, que esto no ha podido ser averiguado, aunque no sería extraño fuera de la provincia de Alicante, bien que los Sres. Rica y Cnbells no apuntan ésta idea.

Los casos del cólera, según la edad, fueron: De 1 a 10 años, 21 invadidos, 11 curados y 10 fallecidos. De 10 a 20 años, 11 atacados, 7 curados y 4 fallecidos. De 20 a 30, invadidos 7, curados 3 y fallecidos 4. De 30 a 40, invadidos 5, curados 1 y fallecidos 4. De 40 a 50, invadidos 7, curados 4 y fallecidos 4. De 50 a 60, invadidos 3, muriendo todos. De 60 a 70 y de 70 a 80, hubo 4 invadidos en cada grupo, muriendo los 8. Total de invadidos 62, curados 26, fallecidos 36. De los invadidos, 23 eran hombres, curados 5 y fallecieron 18; las mujeres atacadas fueron 39, 21 curaron y 18 fallecieron.

La enfermedad se presentó en Beniopa, como ya sabemos, el 11 de Noviembre, y el último fallecimiento ocurrió el día 3 de Diciembre, ó sea 23 días. Fué en progresión creciente desde el día 11 al 20 de Noviembre, y a partir de esta fecha fué decreciendo.

Prosigue la Memoria tratando de los socorros enviados de Valencia, del cordón sanitario, lazaretos, hospital de coléricos, alimentación y del tratamiento de la enfermedad, estudio este último que prueba el valer científico de los Sres. Rica y Cnbells, su espíritu observador, y los resultados que para esta parte de la medicina pueden obtenerse de lo hecho y experimentado en Beniopa.

La memoria de los jóvenes doctores es un documento más para ilustrar la historia de la fiebre azul, y puede servir de ejemplo por su exposición metódica y ordenada.

PRENSA.

La competentemente autorizada ó sea *La Correspondencia de España*, dice lo siguiente:

«Algunos periódicos afirman que es cosa resuelta la disolución del Ayuntamiento de Madrid.

Otros dicen que no se tomará aquella medida. Nosotros podemos añadir, que será ó no disuelto, según estime el gobierno, conocida que sea la Memoria del señor Corbalán.

Y que tanto pueden equivocarse los que creen que está decretada la disolución, como aquellos que le conceden larga vida.»

Una verdad de Pero Gallo digna del diario oficial de todos los gobiernos habidos y por haber.

Tiene mucha sal y pimienta el susodicho suelto. Seguramente que habrá costado gran trabajo a *La Correspondencia*, concebirlo y redactarlo.

Ya escampa.

El clero de la ciudad de Plasencia en una carta de adhesión que escribe a su digno prelado dice entre otras cosas lo siguiente:

«Al mismo tiempo protestan con todas las fuerzas de su corazón contra la crítica indigna y calificativos impropios, atrevidos y erróneos que el periódico *La Epoca*, violando los fueros de la justicia, se ha permitido hacer de su acto pastoral en los nú-

meros correspondientes al 18 y 19 de los corrientes.»

Ya lo veis conservadores: ni se arrepienten ni se enmiendan, por lo cual debéis seguir prestándole vuestro incondicional apoyo.

La Prensa Moderna:

«Oímos asegurar ayer en algunos círculos que el señor ministro de Gracia y Justicia se encontraba verdaderamente cansado y resueltamente decidido á abandonar la cartera que desempeña.»

A que no! El Sr. Silveira, como los demás ministros, tiene alguna semejanza á los monigotes de cartón que venden en la feria y que al colocarlos en posición horizontal vuelven, dejándolos de la mano, á ponerse derechos merced á cierto contrapeso que, debidamente colocado, poseen en la parte inferior.

El corresponsal con que cuenta en Madrid nuestro colega de Valencia *La Lealtad*, es sin duda un modelo de humildad y templanza. Véase si no cómo se expresa en su carta fecha 4 del corriente:

«Donde digo *La Correspondencia*, puede usted poner el ministro de Fomento ó el nombre de cualquier otro de los mesticillos *mamarrachos* que cobran en el antiguo convento de la Trinidad el vil precio de sus *apostasias* y *traiciones*.»

Lo dicho: debe ser suave como un erizo.

Los periódicos ministeriales, á falta de otras impresiones que comunicar á sus lectores, se entretienen hablando de tenebrosos trabajos de Ruiz Zorrilla y añaden que el gobierno está ojo avizor para evitar que se exterioricen de alguna manera.

Nuestro colega *La Iberia*, que no dá gran importancia á la cosa y que sospecha que las referidas noticias son todo castillos en el aire, escribe lo siguiente:

«Estos rumores deben tener un origen completamente oficial, porque no parece sino que forman parte del plan de los conservadores el hablar una vez, por lo menos cada semestre, de conspiraciones que se están tramando y que el ministerio, con su exquisito celo, descubre y destroza en el momento en que están para estallar.»

La verdad es que llevábamos mucho tiempo sin botellas inflamables, bombas explosivas y cohetes anunciadores de los grandes complots y profundos trastornos.

Ya era hora de que tuviéramos alguna función análoga, y por lo visto se prepara ya con todo el aparato que el argumento requiere.»

Pero es el caso que no sabemos si los conservadores serán poder al finalizar el semestre, á que alude *La Iberia*, lo cual les ahorraría el trabajo de inventar complots, bombas y demás calamidades que anuncian sin sólido fundamento.

NOTICIAS GENERALES.

El señor gobernador ha dirigido una circular á los ayuntamientos de la provincia, previniéndoles que la documentación de los respectivos cupos de la quinta deben presentarla en la sección correspondiente á las seis de la mañana del día que tengan señalado para la entrega. De no verificarlo así, serán apercibidos con una multa de 50 pesetas.

Uno de estos días se anunciará en los diarios oficiales la provisión de la plaza vacante en la de oficial de sala en la Audiencia del distrito, y que interinamente desempeña D. Joaquín Capuz.

Anteayer se verificó una apuesta entre dos conocidos jóvenes valencianos, ambos inteligentes en el arte de guiar. Consistía aquella en entrar en la casa núm. 7 de la calle del Milagro, que en aquel punto es muy estrecha, llevando al trote cinco jacas á la mano. La noticia circuló entre los aficionados, por lo que fué mucha la gente que acudió á aquel punto, y muchos los comentarios que se hacían.

A la hora convenida llegó el carruaje, tirado por las cinco jacas, y penetró sin contratiempo en la citada casa, pero habiendo advertido algunos de los que intervenían en la apuesta que no había marchado al trote, como estaba convino, el hábil conductor del *break* lo sacó de dicha casa, y volvió á los pocos minutos al trote por la calle de las Avellanas, penetrando felizmente en el patio número 7, y recibiendo un nutrido aplauso de los numerosos aficionados que se habían reunido para ver el éxito de la apuesta.

Dicen Las Provincias:

«De Tabernas de Valldigna nos dicen que en los huertos de aquel feraz término existen aún grandes partidas de naranja, libre de las heladas, y en buenas condiciones para el embarque.»

Nos parece que se ha exagerado algo la cosa, porque no son exactas las noticias comunicadas al diario de la capital.

Dícese que la familia real saldrá en breve para Aranjuez, en donde se propone pasar una corta temporada.

En la sesión celebrada por la comisión provincial en el día de ayer, el señor director de carreteras formuló el interrogatorio para las informaciones que han de practicarse ante las Alcaldías de Játiva y Genovés, en justificación de los daños ocasionados por el temporal y desbordamiento del río Albaida, durante los días 5 y siguientes de Noviembre último, en el trozo primero de la carretera de Játiva á la de Albaida y Gandía.

La Academia Española acordó abrir un concurso literario para premiar la mejor composición poética de *Un romancero*, que se ocupe de los grandes hechos de D. Jaime I el Conquistador.

Se ha fijado en un año el plazo para presentar las composiciones.

Dentro del corriente mes de Marzo la locomotora llegará á Bocarrente, pero no circularán trenes de viajeros por dicho trayecto hasta la completa inauguración desde Villena á Bocarrente, que tendrá lugar el día 1.º de Mayo.

La discusión del proyecto del Código civil se llevará en el Senado con alguna rapidez, y quedará aprobado, seguramente, en esta legislatura en ambos Cuerpos Colegisladores.

Parece que las oposiciones liberales han convenido en extremar lo posible su oposición á las leyes electoral y de ayuntamientos y diputaciones.

También se trata de presentar una enmienda sobre la cuestión del sufragio universal, que puedan firmarla izquierdistas, fusionistas y demócratas, presentando este acuerdo, si se realiza, como el primer paso en favor de la reconciliación de los elementos liberales.

Se ha presentado al Congreso postal de Lisboa una máquina «Matasellos y contador mecánico», que en diez minutos realiza la obra que 50 hombres no pueden cumplir en muchas horas. El sello se inutiliza al mismo tiempo que se estampa el número del pliego. Con el último de éstos, que deja estampada la cifra que lleva, puede hacerse diariamente la estadística.

Es invento de un español.

NOTICIAS LOCALES.

La Guardia civil de Jeresa ha detenido á un individuo que estaba pescando anguilas con redes y otros utensilios. Bueno es que se vaya escarmentando á los muchos pescadores furtivos que, sin autorización alguna, penetran en las propiedades ajenas, para cojer cuanto pescado y anguilas se cria en sus aguas.

Hace dos noches segun se nos dice, en dos casas situadas en el ensanche, se trató de abrir las cerraduras de las puertas con llaves ó ganzúas, indudablemente con no muy santo fin, produciendo en sus dueños la alarma consiguiente.

Recomendamos á las autoridades la mayor vigilancia nunca bastante en tiempos de escasez y calamidades, como por desgracia lo es el año actual.

No sabemos para qué sirven los municipales: siempre que salimos por la ex-puerta de Valencia, encontramos allí á uno de ellos, y apesar de lo cual, los chiquillos que en número considerable vagan por los solares del huerto Queco, se entretienen en ensuciar las fachadas de las nuevas casas allí construidas, sin que se procure evitarlo por los dependientes de la autoridad. Si los desperfectos que causan los niños vagamundos se les obligara á sus padres á pagarlos, ya procurarían éstos retenerlos en sus casas dándoles mejor educación.

Hay alguna casa en la calle Mayor que nos parece que la fachada está en estado ruinoso; bueno sería que el señor maestro de obras de la ciudad pasara una revista y se fije en las que le parezca en peor estado por si realmente hubiera alguna que mereciera denunciarse.

Se ha acercado á nuestra redacción una comisión de propietarios, rogándonos que en nombre de muchos de ellos pidamos al Ayuntamiento no consigne en los futuros presupuestos como ingresos, el producto de herbaje; que en su concepto es perjudicial arrendar, por el abuso que hacen el número de ganados que con este motivo pueden á pastar en nuestro término municipal.

Satisfechos los deseos de las respetables personas que se han llegado á nosotros con este objeto, vamos á omitir brevemente nuestra opinión sobre asunto tan debatido y nunca bien resuelto.

Cree la redacción del DIARIO DE GANDÍA que el medio más práctico de evitar tanto los abusos de los ganados, cuanto los hurtos que con tanta frecuencia se cometen en las huertas, es arrendar á una persona determinada, y con garantía en metálico suficiente, la Guarderiarural, y que este arrendatario venga obligado á abonar á los propietarios, todos los perjuicios, bien sean estos por hurtos, bien por los ganados. Este medio lo creemos nosotros más práctico que dejar arrendar las yerbas, y convencidos que de ser aceptado podría estudiarse y bien meditado producir resultados muy buenos para la seguridad de las cosechas.

Tendremos el gusto de ocuparnos con más detenimiento de tan importante asunto.

Nuestros lectores habrán leído seguramente con interés las noticias que sobre el descubrimiento del doctor Ferrán dimos en el número anterior, y como todo hace presumir que el ilustre médico tortosino ha encontrado el medio de cortar el vuelo al terrible huésped del Ganges. Creemos muy del caso que nuestro Ayuntamiento se ocupe seriamente sobre asunto tan importante y que sin pérdida de tiempo envíe un facultativo á estudiar el invento.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA: San Juan de Dios, confesar.

Este Santo, nació en la villa de Monte-Mayor, en el reino de Portugal: ocho años contaba cuando ejerció el oficio de pastor, y á los 22 años, trocó el cayado de pastor por la espada, y se fué á militar á Fuenterrabia, ocupada entonces por franceses: cuatro años después volvió al ejercicio de las armas y pasó á Hungría á pelear contra los turcos. Acabada esta guerra, volvió á España y visitó el sepulcro de Santiago; padeció muchos trabajos y persecuciones. Finalmente, el que había sido pastor y soldado, vino con su gran caridad á ser un siervo de Dios, padre de los pobres y fundador de una religión tan necesaria en la Iglesia de Dios. Falleció el día 8 de Marzo de 1550.

La misa y oficio divino son de la Dominica tercera de la cuaresma, rito semidoble segunda clase, color morado.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, á las siete de la mañana, habrá misa con órgano y letrilla, en la que se repartirá el Pan Eucarístico á las hijas de María.

En la misma iglesia después de tertia, seguirá la conventual cantada, con sermón que dirá el encargado D. Manuel Llánes. Por la tarde después de completas, se hará el ejercicio vespertino de las indicadas hijas de María, con sermón, estando á cargo de su director D. Manuel Boria, cura económico de dicha iglesia.

Después de este ejercicio, en la iglesia de San José, (Arrabal) se rezará el Santo Rosario, y concluido, hará la explicación del Evangelio, el presbítero D. Joaquín Gonzalez.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 5 de Marzo de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio no ha ocurrido nada de particular, á juzgar por lo poco ó nada que han dicho los individuos del gabinete.

El consejo ha sido breve y la mayor parte del tiempo le ha consumido el ministro de Hacienda, exponiendo á grandes rasgos su proyecto de presupuestos para el próximo ejercicio de 1885-86, de los que doy más adelante detallada noticia.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma del rey el indulto de un reo de Albuñol condenado á la última pena. S. M. ha tenido conocimiento oficial por el ministro de la Guerra de los fusilamientos de Cuba.

El sargento Gomez Zamora ha sido ascendido á alférez por telégrafo. Actualmente es sargento segundo; le correspondió ascender á primero dentro de poco, y para cuando ascienda ya tiene por anticipado el empleo inmediato. Esto es lo que se llama aprovechar el tiempo.

La combinación de gobernadores tan anunciada y tan esperada, sobre todo por los pretendientes al cargo, parece que se halla definitivamente acordada, pero el ministro se guarda el secreto, sin duda para alargar algo más las esperanzas de los que se quedan fuera. Por esto nada se sabe á cien-

cia cierta, aunque se dá como seguro que el señor Lopez Ayala cubrirá la vacante que ha dejado el Sr. Gonzalez Solerio en Zaragoza al aparecer hoy nombrado en la *Gaceta* para Barcelona. A la corona irá el Sr. D. Calixto Varela y los Sres. Santa María y García Espinosa que se hallan en Valladolid y Córdoba, respectivamente, permatarán.

También publica la *Gaceta* de hoy el anunciado nombramiento del Sr. Harce para director general de comunicaciones.

Así se sirve á los amigos de *dípeu*, como diría *ex-abundantia cordis* el mismo Sr. Romero Robledo en su campechano lenguaje antequerano.

Para nombrar al Sr. Herce, se ha estado esperando á que este antiguo *húsar* cumpla el tiempo reglamentario de otro destino. Mientras las comunicaciones han estado dos meses sin dirección y es de suponer, dadas las costumbres arraigadas en el ramo, que continúen lo mismo, á pesar del director. El Sr. Herce que como es sabido se halla en Lisboa representándonos en el Congreso postal internacional y, como quien dice, en el *preparatorio* de la facultad en que le ha licenciado Romero, tomará posesión cuando dicho congreso termine sus tareas. Olvidado está de todos que los españoles servimos lo mismo para un barrido que para un fregado; en este caso, además, resulta que el Sr. Herce ha pertenecido al cuerpo de artillería y tratará de afinar la puntería para que las cartas y los telegramas lleguen á su destino.

Detalles prometidos sobre los presupuestos:

Los ha leído esta tarde en el Congreso el señor Cos Gayon y lo más principal que en extracto tomo es lo siguiente:

Se fijan los gastos en pesetas, 898.

Los ingresos, 872.

Déficit que resulta, según confesión del ministro: 26 millones.

Déficit *verdadero*: 50 y tantos millones. ¿ Por qué? Es muy sencillo. El Sr. Cos-Gayon recoge 30 y tantos millones del fondo de la caja de Redenciones y enganches para tapar los huecos, y con esta mistificación de contabilidad disminuye la terrible cifra. En la Bolsa ha habido algunas oscilaciones, pero las diferencias en último resultado no son apreciables. Esto se explica también sencillamente; como todo el mundo sabía ya á qué atenerse, la Bolsa bajó hace 6 ú 8 días, anticipándose á la lectura de los presupuestos.

Más detalles: se suprime el impuesto equivalente al de la sal y se engloba en las contribuciones territorial, industrial y de consumos.

El 21 por 100 de territorial en el 240 de recargo, será en adelante 23 por 100 exclusivamente. En lugar del recargo que hoy pese sobre la industrial se autoriza á la Administración para que al reformar las tarifas las aumente del 10 al 15 por 100. Los encabezamientos de consumos tendrán un aumento de 25 por 100.

El Estado se encarga de la Administración de consumos en las grandes capitales y poblaciones que pasen de 20.000 almas. Estos son los datos más interesantes que al vuelo se pueden recoger hoy y el efecto que ha causado la lectura ha sido deplorabile. Los mismos diputados de la mayoría no ocultan su disgusto.

En el resto de la sesión no ha ocurrido otra cosa de nota que el discurso del Sr. Cánovas tratando de mortificar al Sr. Durán y Bas y demás intransigentes catalanes. El jefe del gobierno ha estado más desdeñoso que de costumbre. El Sr. Balaguer

ha defendido al Consejo de Estado de las impugnaciones del Sr. Laiglesia.

Los diputados cubanos preparan una interpección sobre los asuntos de la Isla, cuyo solo anuncio ha causado verdadero pánico en el inseparable ministro de Ultramar. Los ministeriales quisieran que de esto se tratara en los debates de los presupuestos, pero aquellos opinan que la grave situación de la Antilla, no admite espera en los remedios eficaces y urgentes que necesita y se hallan dispuestos á presentar y apoyar un sinnúmero de proposiciones sobre todos y cada uno de los puntos más apremiantes de ser conocidos y juzgados por el parlamento y el país.

El consejero de estado D. Esteban Garrido, hermano político del general Martínez Campos, ha fallecido hoy.

Mañana se reunirán los diputados castellanos para tratar del asunto de los cereales. Presidirá la reunión el Sr. Moyano.

Del extranjero hay dos noticias importantes. La primera referente á las graves proporciones que adquiere la tirantez de relaciones que existe entre Inglaterra y Alemania, á consecuencia de un discurso reciente del príncipe de Bismark que ha exacerbado los ánimos de los ingleses, cuya intervención en Egipto ha censurado claramente el canciller alemán.

La segunda se contrae al discurso pronunciado por el Papa contestando á las felicitaciones que se le han dirigido en el aniversario de su coronación. Hay frases que escocerán á los de la *tésis* y la *hipótesis* que se hacen la ilusión de que el Papa vá á desautorizar á los obispos. Por el contrario, el Pontífice, dice en este discurso, «que los que afirman que el Papa puede acomodarse al estado actual, incurren en una *burla* y cometen un *ultraje*.»

Aplíquense la moraleja los *mestizos*.

A última hora oímos hablar á varios diputados catalanes. La irritación contra el gobierno aumenta, después del discurso del Sr. Cánovas que tiene su sistema de arreglar las cosas, como se arregló lo de Capa-rotá; ahorcándolo.

Cierro esta carta y continúa reunido el directorio izquierdista.

L.

TELEGRAMAS EXTRANJEROS.

ITALIA.

Roma 4.—Los periódicos publican el texto del notable discurso pronunciado por Su Santidad, contestando á las felicitaciones que le dirigieron con motivo del aniversario de su coronación.

«Nos causa profunda aflicción, decía, ver á muchos reinos y naciones desconociendo á la Iglesia, calumniando á sus santas intenciones, combatiendo su misión pacífica, destruyendo las instituciones más saludables y rechazando sus beneficios, mientras que de la Iglesia principalmente debe esperarse la salvación de la sociedad actual.»

En otro párrafo se expresaba en estos términos: «Lo que colma mi amargura es la condición á que está reducido el Pontificado en Roma; condición que al prolongarse, se hace cada vez más difícil y

más cruel. Los que afirman que el Papa puede acomodarse al estado actual, incurren en una burla y cometen un ultraje; pues es un hecho evidente que en la situación actual estamos bajo el poder de otro, y que á cada instante puede, si quiere, hacer pesar sobre nosotros su enemiga. ¿Qué garantía tendremos cuando esto sucede en las mismas puertas del Vaticano? Revindicó con energía la libertad del Pontífice en el gobierno de la Iglesia, recordó el asunto de la propaganda, el retraso con que se proveen las sedes vacantes en Italia, la imposibilidad de contener la herejía que invade á Roma y la de impedir la difusión de doctrinas contrarias á la verdad y á la fé de la Iglesia.»

«Podremos, dijo, sufrir esta situación; pero será á costa de los mayores sacrificios. Dicha situación no será jamás aceptada por nosotros ni por ninguno de nuestros sucesores.»

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 7, 11-10 mañana.

Se ha estrenado con éxito lisonjero la obra dramática de Sellés titulada «Vida pública»: la acción dramática ha sido mediana. La obra está escrita en prosa muy elegantísima.

Madrid 7, á las 3 tarde.

«El Imparcial» hace un minucioso análisis de los presupuestos y elogia con este motivo al Sr. Camacho por sus notables trabajos en Hacienda cuando fué ministro.

Madrid 7, á las 3-15 tarde.

La prensa madrileña se ocupa extensamente de los presupuestos presentados por el señor ministro de Hacienda.

«El Globo» dice que la desatentada política del gobierno mata las actividades del país y las fuerzas de España.

Añade que los presupuestos han de producir consecuencias fatales.

Director propietario: DON SINBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE **JURIOS Y MELO**
34, Calle de Vicarios, 34,
GANDIA.

Tenemos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado esclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidez, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á los siguientes baratísimos precios:

Persianas de cinta, con gotera de adorno, á 30 céntimos palmo cuadrado.

Id. de cadenilla, á 30 id. id.

Id. tejidas con junquillo, á 25 id. id.

Id. id. sin id., á 20 id. id.

NOTA. Se componen las usadas y vuelven á tejerse, quedando completamente nuevas.

La misma casa se encarga de la colocacion.

PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.

La humanidad confia en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese azote terrible mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Valdepeñas, Jerez, Málaga seco, Maón, Ron, Cognac, de todos los cuales hay un gran surtido que se detalla á

3 reales boella el	Valdepeñas.
5 » »	Maón.
8 » »	Cognac y Ron.

En la fonda de S. Antonio, de Daniel Garcia.

SOLIDEZ ELEGANCIA

COMPRADOS